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Rede von Herrn Landrat Frithjof Kühn anlässlich des Empfangs zum 70. Geburtstag von 
Herrn Kreistagsabgeordneten Dr. Hans Günther van Allen am 30.06.2004 um 11.00 Uhr im 
Sitzungssaal „Sieg“ des Kreishauses 
 
 
 
Es gilt das gesprochene Wort! 
 

I. 
 
Leben, meine Damen und Herren, bedeutet Veränderung, Zeit hinterlässt Spuren und Alter 
erzählt Geschichten.  
 
Für einen Mann der Wirtschaft und der Kommunalpolitik wie Dr. van Allen, der in seinem 
Leben viel bewegt hat, gilt dieser Satz sicherlich umso mehr.  
 
Sie, lieber Dr. van Allen, vollenden heute nicht nur Ihren 70. Geburtstag, sondern blicken 
auch zurück auf 35 Jahre erfolgreiche kommunalpolitische Tätigkeit im Rhein-Sieg-Kreis.  
 
So ist der 70. Geburtstag von Herrn Dr. van Allen, meine Damen und Herren, auch Anlass für 
den Rhein-Sieg-Kreis – für Kreistag und Verwaltung und auch für mich persönlich – Glück 
zu wünschen und Dank zu sagen.  
 
Ich freue mich, dass Sie meiner Einladung gefolgt sind, um gemeinsam mit mir Herrn Dr. van 
Allen zu seinem runden Geburtstag zu gratulieren.  
(hier namentliche Begrüßung einiger wichtigen Gäste) 
 
Der Beginn eines neuen Lebensjahrzehnts, Herr Dr. van Allen, ist immer auch eine Zäsur, bei 
der man inne hält und die vergangenen Jahrzehnte Revue passieren lässt.  
 
Heute habe ich die Gelegenheit, uns allen die wichtigsten Stationen Ihrer beruflichen und 
kommunalpolitischen Tätigkeit in Erinnerung zu rufen und Ihnen im Namen des Rhein-Sieg-
Kreises meine Anerkennung aussprechen zu können. 
 

II. 
 
Bevor Sie die politische Bühne betraten, haben Sie mit Ihrem Studium der Volks- uns 
Betriebswirtschaften in Deutschland und den USA das Fundament für Ihre spätere berufliche 
Laufbahn gelegt. Als Doktor der Wirtschaftswissenschaften war Ihrer berufliche Karriere 
dank Ihrer außergewöhnlich breit angelegten wissenschaftlich und praktischen Ausbildung 
vorgezeichnet. So waren Sie unter anderem: 
 
15 Jahre Geschäftsführer einer amerikanischen Maschinenbaufirma in Deutschland mit Sitz in 
Köln , 
12 Jahre selbständiger mittelständischer Unternehmer in Duisburg, 
10 Jahre Partner einer Unternehmensberatung in Frankfurt und sind seit 
10 Jahren freiberuflicher Hochschuldozent für internationales Management und 
internationales Controlling an mehreren Hochschulen.  
 
Meine Damen und Herren, Sie sehen, die Felder Wissenschaft und Wirtschaft prägen das 
Leben von Dr. van Allen.  
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Sein Rezept für seinen beruflichen Erfolg besteht aus: Austausch zwischen Praxis und Lehre 
bzw. Forschung, Verzahnung von Wissenschaft und Wirtschaft verknüpft mit hoher 
Professionalität im Bereich Marketing und Internationaler Ausrichtung. Übrigens genau die 
Faktoren, mit denen wir das Profil unseres Kreises und unserer Region als Wissenschafts- und 
Wirtschaftsregion geschärft haben.  
 

III. 
 
Als ausgewiesener Wirtschaftsfachmann mit wissenschaftlichen Hintergrund war Herr Dr. 
van Allen, verehrte Gäste, auch geradezu prädestiniert für die Politik. Denn schließlich stehen 
Wirtschaft und Wissenschaft im engen Dialog mit dem politischen Raum und ragen in viele 
Bereiche des gesellschaftlichen Lebens hinein.  
 
Das politische Parkett betrat Herr Dr. van Allen 1969 in Lohmar, also unmittelbar nach der 
kommunalen Neugliederung. Ob als Ratsmitglied, als Ausschussvorsitzender oder als 
Bürgermeister, Herr Dr. van Allen hat „an vorderster Front“ am Aufbau der (damaligen) 
Gemeinde Lohmar gearbeitet und die Entwicklung der heutigen Stadt Lohmar entscheidend 
mitgeprägt.  
 
Das Ergebnis kann sich sehen lassen; mehr dazu wird uns noch Herr Bürgermeister Schöpe 
berichten. Ich möchte ihm an dieser Stelle nicht vorgreifen und stattdessen, meine Damen und 
Herren, Ihr Augenmerk auf die kommunalpolitische Tätigkeit von Herrn Dr. van Allen auf 
Kreisebene lenken.  
 
Seit 1989, also seit 15 Jahren, gehört Herr Dr. van Allen ununterbrochen dem Kreistag an. Die 
Liste der Ämter, Ausschüsse und Gremien, in denen er mitgewirkt hat und es immer noch tut, 
ist lang und beeindruckend. Sie alle zu nennen, hieße Zahlen und Fakten aneinander zu reihen 
(....und das könnte ermüdend sein).  
 
Stattdessen will ich mich auf einige wesentliche Aktivitäten beschränken, ohne dabei seine 
Leistung zu schmälern. So war er zunächst Mitglied des Kulturausschusses, des Ausschusses 
für zivile Verteidigung und des Kreisausschusses. Er gehörte gleichermaßen dem 
Finanzausschuss und Rechnungsprüfungsausschuss an und hat beide Ausschüsse lange Zeit 
als Vorsitzender geleitet.  
 
Ihre langjährige berufliche Erfahrung, Herr Dr. van Allen, haben Sie aber ganz besonders im 
Bereich der Wirtschafts- und Strukturförderung eingebracht.  
 
Seit 1994, also seit seiner Gründung, gehören Sie dem Ausschuss für regionale Wirtschafts- 
und Strukturförderung an und leiten ihn seit 2002 als Vorsitzender.  
 
Zuvor waren Sie bereits Mitglied der Wirtschaftsstrukturkommission und Vorsitzender des 
Aufsichtsrats der Strukturförderungsgesellschaft des Rhein-Sieg-Kreises.  
 
Sie gehören zu den Kreistagsabgeordneten, die die Bedeutung der Wirtschafts- und 
Strukturförderung des Kreises mit als erster erkannt und mit Ihrem Engagement und 
Fachwissen die Weichen in die richtige Richtung gestellt haben.  
 
Die Früchte können wir heute ernten! 
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Nach wie vor, Herr Dr. van Allen, vertreten Sie den Rhein-Sieg-Kreis in der 
Gesellschafterversammlung der Region Bonn/Rhein-Sieg/Ahrweiler Tourismus & Congress 
GmbH und in der Mitgliederversammlung des Vereins Regio Köln/Bonn und Nachbarn.  
 
Meine Damen und Herren, der Rhein-Sieg-Kreis hatte im vergangenen Jahrzehnt die 
Herausforderungen des Strukturwandels in Folge des Bonn/Berlin-Beschlusses zu bewältigen. 
Ende diesen Jahres läuft der Ausgleichsvertrag von 1994 aus und die Bilanz ist 
bemerkenswert: Der Rhein-Sieg-Kreis ist die Wachstumsregion Nr. 1 in Nordrhein-
Westfalen! Und im Wettbewerb der Regionen behauptet sich die Region Bonn/Rhein-Sieg als 
Wissenschafts- und Wirtschaftsstandort! 
 
Viele wichtige Projekte, die zur guten Entwicklung des Rhein-Sieg-Kreises maßgeblich 
beigetragen haben – ich denke zum Beispiel an unser kreisweites Gewerbeflächenkonzept, die 
Fachhochschule Bonn-Rhein-Sieg, das Arbeitsplatzförderungsprogramm des Rhein-Sieg-
Kreises oder das Strukturförderungsprogramm für den östlichen Rhein-Sieg-Kreis – sind von 
Herrn Dr. van Allen unterstützt und erfolgreich auf den Weg gebracht worden. 
 
Herr Dr. van Allen hat sich durch sein langjähriges kommunalpolitisches Engagement nicht 
nur im Bereich der Wirtschafts- und Strukturförderung im Rhein-Sieg-Kreis verdient 
gemacht, sondern auch an der erfolgreichen Bewältigung des Strukturwandels zum Wohle 
unserer Bürgerinnen und Bürger in unserer Region mitgewirkt.  
 
Für die Kreisverwaltung, insbesondere für den Kreiswirtschaftsförderer Dr. Tengler, aber 
auch für mich als Landrat waren Sie, Herr Dr. van Allen, stets ein sachkundiger Berater und 
verlässlicher Partner bei so manchen komplexen Themen und Verfahren, auch im Verhältnis 
zu unseren regionalen Partnern. 
 
Dafür, lieber Herr Dr. van Allen, danke ich Ihnen an dieser Stelle nochmals sehr herzlich.  
 
Von 1994 bis 1999 waren Sie auch erster stellvertretender Landrat des Rhein-Sieg-Kreises. 
Sie waren ein guter Repräsentant unseres Kreises. Mit einen Höchstmaß an Engagement, 
wortgewandt, mit einem offenen Ohr für die Probleme jeglicher Art und mit ehrlicher 
Anteilnahme, so haben Kreistag, Verwaltung und die Bürgerinnen und Bürger unseres Kreises 
Sie schätzen gelernt und in guter Erinnerung behalten!  
 
Ich denke, Ehrenlandrat Dr. Möller wird das Bild aus dieser Zeit im Anschluss an meine Rede 
noch etwas abrunden. Keiner könnte es sicherlich besser als er! 
 
Abschließend möchte ich nicht versäumen zu erwähnen, dass der Bundespräsident Herrn Dr. 
van Allen wegen sein langjähriges Engagement um das Allgemeinwohl bereits 1987 mit dem 
Verdienstorden der Bundesrepublik Deutschland ausgezeichnet hat.  
 

IV 
 
Meine Damen und Herren, Herr Dr. van Allen gehört zu den Menschen, die Verantwortung 
übernehmen, im Beruf und in der Politik. Ich denke, das hat dieser kleine Rückblick deutlich 
gezeigt.  
 
Als aufrechter und kompetenter Kommunalpolitiker wird er über Parteigrenzen hinweg 
geschätzt. Dr. Hans Günther van Allen hat die Entwicklung des Rhein-Sieg-Kreises 
nachhaltig mit geprägt. Der Rhein-Sieg-Kreis ist ihm zu Dank verpflichtet.  
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Meinen Dank, lieber Herr Dr. van Allen, verbinde ich mit den allerbesten Wünschen zu Ihrem 
70. Geburtstag. Für das kommende Jahrzehnt wünsche ich Ihnen, dass Ihr Lebensentwurf 
weiterhin gelingt! Dazu wünsche ich Ihnen Gesundheit, Kraft, Optimismus und die 
Unterstützung von Familie und Freunden.  
 
In diesem Sinne nochmals: Alles Gute und Gottes Segen! 


